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Ш БРВИ МАЙ 1922 год.
.'Парви Май — дои, в който 

Майката-Земя, пробудила са от 
мъртвешкия зимен сап. в нит- 
пост и красота поднася своите 
чаровни дарове. Слънцето обилно 
лее но земята животворящи ля. 
чи. Целия мир о изпълнен о тро
пот, радост и творчество.

Първи Май — ден на буйно 
бликащата жизнерадост и сила 
вечно млада природа . . .

И ето на този ден празнуват 
ония, чийто живот е бвл само 

. страдания и труд — пролога 
риите, които по силата на одна 
обществена наредба, произвеж
дат е своите иишци и нерви 
всички земни блага, за да се 
ползуват от тях шепата кааата- 
листи. — Каква чудовищна об
ществена наредба! Творците на.;1 
всички земни блага тънат в ми ' 
зерия, страдания и сълаи, вада 
живеят в охолство и разврат 

- ония, които не работят, но при
тежават сродствата за производ-' 
ство — буржуавиятн. , -  .

' Противоречието в " интересите' 
на тези две класи е ясно. То 
дава картината на съвременната 
безпощадна и сурова борба, коя
то води пролетариата за своето 
икономическо и политическо ос
вобождение.

■ Ворба за живот и смърт. — 
Тази борба изпълва историята и 
на последните дни ог нашето 
време.

Последната всемирна война, 
като унищожи колосални мате
риални богатства, хвжрЛи в още 
по-голяма мизерия работните ма
си, при това изостри още пове
че противоречията в интересите 
на двете класи — изостри и кла
совата борба помежду им. Но 

■ всемирната война разкъса и мас
ката на доброжелателство на 
Суржуазията, с която маска по
някога тя излизаше пред масите.

Сега вече голямата истииа оо 
наложи на всички: Вуржуазная 
порядък со руши под тяжсста 
па своите собствени престъпле
ния, той о вечо вреден за куд 
турата и цивилизацията на чо- 

. - вечеетвото. Той вече о стар и 
грохнал.С необходимост» на при 
роден и исторически закон, Со- 
циадазма трябва да го замести.

Проникнати от съзнание и 
просваха, работните маса в це
лия свят, под знамето на Социа
лизма водят гигантската борба 
орещу буржуаздйта и нейния 
строй за своето а на цялото чо
вечество щастие. .

Гигантски двубой,, друг ' ка
къвто историята не познава:на 
едната сгряна са застанали веи- 
чки ограбени, унизени, оскърбе
ни заедно с Наука и Култура, на 
другата страна — грабителите 
на човешкия труд, причинители 
на страдания — гнет и разврат 
заедно еъе своите тъмни спод- 

.............. ...........■■■■■■■■..

ввжници: невежество, реакция 
и мракобесие. ■

Излишен о въпроса: Кой що 
победи? — . ‘

Знае се:'Днес. е Първи Май. 
Деп на великото тържество, на 
творческите оилв, па вечно мла
дата природа — ден на победа
та па светлото начало над тъй-, 
ното. Да, социализма, чийто оли
цетворение е всично жизнено, 
светло в битието и живота— той 
ще победи!

Това се вече знае и чувству
ва от всички. В няколко само 
години картината на стария гре
шен свят е изменена. Обозрете 
мисленно света и ще видите и 
почувствувате, чс Социализма ве
че побеждава и ще пободи окон
чателно! '

Да, днес е празднвка на тър- 
жествующиа възходящ социа- 
лизм. . .
, Днес о Първи Май!

И. все пак за да се оправдае 
веднага истииа, чо щастието 
ce ojДава. Опаш е големи- блуж- 
довия и страдания, вместо. да 
сж обединени всички сили на. 
пролетарият», те не само, че съ 
разединени, но съ в братоубий- 
ствеиата война ни самоизтребле-. 
нисто. .

Духът па Конна витае всред 
разделените-лагери на работни-, 
те маси.

Срещу изпитания, здрав, про
светен социализм на западна 
Европа от 3 години и повече 
се о н а х в ъ р л и л  я в н о и  
тайно болшевизма е некритото на
мерение да го унищожи. .

Помрачен и озлобен от 
своите неуспехи болшевизма 
сипо проклятие против социа
лизма и го обяви недавна за 
най-подъл и коварен враг, иа 
работничестао.

Големи грехове* има болше
визма пред съда на историята 
и науката. .

Но в надвечерието на I май, 
в който деп, на социализма бо 
завещано от великия Маркс,-да 
издигнем бойния зов: „Проле
тарии от всички страни съеди
нявайте се", болшевишкия 1Саин, 
подгонен може би и от своята 
съвест со отправи за Берлин. 
Тука той со срещна с двата го
леми работнически лагери, кои
то той клейми и позори, като 
врагове. Тука болшевизма дой де 
не напълно разкаен и просветен 
ог съзнание и още с окървавени 
от братска кръв ръце. Но все 

. пак той дойде в се потърси 
пътя за сближение и споразу
мение между враждуващите 
братя-.

Така Първи Май, с своя бо
ен лозунг за обединение на ра- 
бот.ииците от всички етрапи — 
ще добие отчасти тази година 
своя дълбок смисъл и значение. 
Дано тазгодишния'Първи Май

о началото ч на отрезвленаото и 
разкаянието. . . - •

А у. нас поставените под опе
кунството на руския болшовизм 
тесняци са наистина все. още не
пълнолетни. . . За тяг още тря
бва време да порастат, за да 
разберат и себо си и времето, 
което жестоко ги подиграва. Пре
дписания им от болшевиките 
„единен фронт“ се изрази в е- 
,динен фронт с мракобесието и 
■реакцията на дружбагпите. . .
. Но днес е Първи Май. . . И 
Ний сме. снизходителни към тях:

„Прости им, господи, защото 
не знаят, какво вършат.“ — 

Наистина тжзгодищния 1 Май 
■буди много надежда, че дошел 
о вече края иа това ,̂ двд}етво 
кърваво и грешно нз- йодлоет и 
разврат и зло безкбнечПб'.“

За да дрйд£'^руЬ¥я строй — 
царствотв^Ш>?ввчиата пролет в 
живота т*-"'твечеството — цар
ството на Първи Май — на Со
циализма.

Да живее първи Май!
В. Т. Чобанов.

Нашата партия и другите.
: Когато преди две години ал
чни кариеристи се бяха запрет
вала да цепят партията ни и да 
я иродават на спекулантите с и
деите на социалазъма и мизория- 
та на хората, някои послабоду- 
шви стари предани паши друга 
ри се бяха разтъжили, че пар
тията загива. Партията загива! 
— Не! Да загине партията ни, . 

>о значи да загине умът на Бъл- 
М-араи, -пулсът на българския об
ществен живот, короктиват на 
политиката ни. Да , загине.пар
тията ни, то значи да загине 
истината я тая грешна българ
ска земя. Защото.'кой до сога 
е оочил верните и сигурни пъ
тища на българското развитие, 
иа българското щастие? Кой о 
предвиждал и предупреждавал 
българските нещастия? Защото, 
кое сърдце е трептяло в унисон 
с българското, чия душа со е 
откликвала на българските стра
дания, кой е бил и о апостолът 

. за спасението и освобождението 
на българските многострадални 
народни маси? Хищният народ
ник, който злорадствува с хор

. ските нещастия и намира удо-' 
волствието си в хорските мъки? 
Либералът, който олицетворява 
в себе си държавния разбойник? 
Демократът, тоя маскиран пляч- 
каджия, който кокотничи на ле
ва, а сътрудничи на дяспо? Ра- 
днкалжт, това воскопосно сукал- 
че,. кпего чрез власт дири да 
расте? Дружбашжт, тая кондон- 
сираиа нрустащина, издигната 
на власт от слепите инстинкти 
на българското племе, за да кра
де, развратничи и скверни и по
следните ценни останки в бъл
гарския иоругяп храм? Теснякът 

, — комунист, тоя негласен съ- 
' дружпик на всяко разбойнишко 

управление, тоя продажник за 
чужди каузи, търгаш с най свет
лите идеи на. човещината, това 
изчадие на българското скудоу
мие? Кой- . . Истината не заги
ва, защото тя о почна; содиал 
демократическата партии, като 

_ Феникс, се изправи от пожари
’ щото, що нейни престъпни си

нове й приготвиха, по-млада, по
мощна, по-бойка, по-готови за 
борба за българската обнова,за 
българското сиасонио. И Бълга-

рия няма да загине в бурното 
тъмно море, по коото плава пой- 
наят нещастен кораб Един фар 
свети и сочи спасителния бряг 
.. социал-демократическата пар
тия. Рояк нощни разбойници, от 
народняка до комуниста, се мъ
чат да огъеят тоя фар, за да 
плячкосват на тъмно още не
щастния кораб, но фарът свети. 
Един ден, и близко е тоя ден, 
корабът- ще -дойде до • фара 'и-*' 
'светлина ще огрее неговите п ъ 
тници. А светлината е истина, 
свобода, щастие, .

Първи Май о, — деня, в кой
то трудът си почива а, като си 
почива, показва своята сила. 
Първи Май е, - -  деня, в който 
работничеството от целия свят 
празднува стара борба и възвес
тява нова — борбата за окон
чателното освобождение на оп
ръсканото с кръв човечество. 
Първи Май е, снемете шапките 
си и вие, български нещастни
ци, защото социал-домократичес- 
ката партия и вам вкзвещава 
спасение. Нека майска светлина 
озари вашия поммтен поглед, за 
да видите истината и поанаею 
вашия искрен защитник. Стига 
вече престъпни демагози са за
блуждавали вашия ум, са раз- 
яръщавали пашите чувства, са 
смущавали вашата душа. Нроз- 
рото п вижте, що говори исто
рията, що казва животът!

. А . късата история иа нашето 
свободно съществуване казва, че 
откак еа ее явили, всички на
ши буржуазни котерии, са само 
грабили държавата, скубали на
рода и разоравали страната; ч е .. 
всички наши буржуазни сбори
ща: народници, прогресисти, де
мократи и либерали, са не. пар
тии, а тайфи за ограбване на
рода, политически банди за раз
хищение малкото богатства ия 
страната ни, бюро за държавен 
плячкаджилЪк чрез влаета. Е д 
но време, преди 50 години, бжл- 
горският народ води борба за 
свобода. Бащите иа диоекашна- ; 
те хищници, разните чорбаджии! 
тогава, продптолствуваха пред* 
турските власти и издаваха на-1 
родните водачи. Котленскв чор
баджии наклеветиха Раковски и 
баща му и ги пратиха в затвор



ра; еленски чорбаджии нададоха 
Мамарчевито каталонски ш а -  
клятници и ги провесиха на пъ- 
жото; поп предаде великия ано,- 
стол па свободата, безсмъртният 
Левски. Синовете днес правят 
.същото —  то залагат България 
и разпъват на кръст цял народ. 
Защото, как можем да наречем 
великото престъпление.на тия 
котерии, войните що то водиха 
но всички фронтове от 1912 г. 
насам, ако не предателство към 
интересите на българския народ? 
Защото, как можем да окачест
вим тлхпото гиъсно поведение 
прев вромо на вейните: когато 
народа ни се баеше и изнемогва- 
Hje но бойните нолета, те Гра
беха в тила, устройваха оргии 
и. . , славословеха Фердинапда, 
убиеца на България? Тъй гово
ри историята; а 'та ощо но е 
казала своята тежка дума. •

Ами животът?
Той е резултат на тяхната а- 

вавтюриегичпа и граблива поли
тика, огледало на техните дела. 
Когато човек рече да подири 
причините на сегашните българ
ски нещастия, па. българската 
поруха, на днешното тежко, но- 
определено и пълно с иваонос- 
ти наше положение, ка то низ се 
изпречват пред него престъпни
те дела на тия грабливи коте- 
рия, оная морална и умствена 
тъпота, която е съпътствувала 
всяко тяхно дело, грабливите 
инстнкти. които caro  поедизви 
квали и ръководили. И когато 
днес повалена България дири 
алт да излезе из пропасти, в 
която я хвърлиха, тепе саепо- 
собни да й помогнат. Напротив, 
те правят съюзи, за да поемат 

'“"на ново власт, та да доогрябяг 
туй, що тайфата на Стамболий
ски остави неограбено. Защото, 
в ииото ва какво се готвят тия 
вчерашни грешници да управля
ват Бллгария? С какви лозунги 
излизат те да се борят, за да 
свалят престъпната дружбащи- 
иа? Каква рецепта те препоръч
ват за лекувяно раните на тая 
ятрана, които те Ь нанесоха? 
Ред и законост? Какъв род? Да 
пе би онзи ред,' по който Фер
динанд едно време ги викаше 
едни подир други да управляват 
и плячкосват страната? Той ли? 
Ха, тогава потрайте гълъбчета, 
потрайтв още малко: редът на 
Стамболийски не се е свършил, 
па и зад Стамболийски чакат но
ви хиени, теспяците. Потрайте, 
защото срещу вашия единен 
буржуазен фронт, тоспяци и дру- 
жбпши вече приготвиха своя. 
Интересен двубой со ивеценира 
за съдраната черга на българи
на, двубой между гаакали и хие
ни! Как всичко е отвратително 
до погнуса, ако да пе бешо 
страшно, как веичко е престъп
но, яко да не бешо опасно за 
съществуванието па нещастната 
ни страна. В един момент, кога 
тй? навън хората се готвят аа 
водим събития, които носят 
спасение на човечеството, у нас 
дружбашката реакция со мъчи 
да убие и последните оцелели 
сили на народа; тесняшката де
магогия продължава да приспи
ва тоя народ, да отвлича внима
нието му, да парализира борчес
ката му енергия и да крепа вил 
неещата реакция, или да проп
равя път на реакцията на «та- 
рите буржуазни вълци. Срещу 
всичко това, що трови живота 
на страната ни, срощу реакция
та, която души и реакцията, 
която иде, срощу агент-прово-

Общината, социал-демокра- 
тите и комунистите,

Управлението ва буржуавията в 
общината, воекиму е известно и 
резултатите ох в-г даде: финан
сов банкрут, стопанска раяплутоя 
п насаждано чиновническа коруп
ция. 0  една дума '— анархия н 
гешефти по всички направления и 
никаква грижа ва нуждите на бед
ното население което само от вре
ме на време, когато има да со 
правят избори се величае,' нравят 
му ео веендшожни обещания чре* 
програми и платформи, които още 
па другия деп ое яабравит. С една 
душ?, илшш пекадлряоет в ръко
водене общеегв. работя.

' Ний, соцкал-дсмократнте, в 
своите агитации вхнягп ое стре
мим да ое равбера от масите, че 
общината е институт, които пра 
условията, % които се намира, мо 
гке да задоволи пввеотни нужди.

Ний вяаем, че общината пе мо
же да освободи работ. вхаол от 
наешшчеекото положение, в които 
се намира, но ний одщо така 
знаем, че общината чрдв едно ра* 
зумпо управление може да-напра 
вн досга зн намаление материална 
та, духовна н лршвотвена миверия.

Работпичеотвото не е виновно 
ва невежеството, иредразолд&циге 
и ,куп отрицателни качеотва, който 
притежава. Защото, оня който ое 
ражда в бурдея, който раете на 
улицата я буклука като дете, кой
то ое ядвпнтава в кржчмите а 
кафенетата като младеж, помоясс да 
бжде виновен за своите недоста
тъци. конто му носят миверно ож- 
щеотвуванио и затвърдяват ноли- 
тичеокото му и икономическо 
робство. _

И тук е величаеш ма социална* 
ма, че от тия невежи и груби ра
ботници прави вдеонтаяп а  обра
зовани граждани, които разбират 
и ценят не еамо евопте граждан
ски и политически нрава, не рав- 
бират и своите професионални и 
класови интереси и, която чрев 
своите организации се борят пе 
вече като невеж* и буятующа се 
тдлпа, а като еженателна и разби
раща своята историческа рол, кла
са. Социализма ннкжде и никога 
не си'служи с демагогията и лд- 
аката, защото знай, че тия сред
ства може да донеедг временен 
успех/ но те нищо не допринасят 
ва просветата а еамоожзнаниего 
па работ. клася.

Изхождайки от. тия разбирания, 
социал демократическите ирядята- 
вители в общината ввиаш ео стре
мят ва ноотвгано па реални и 
вдаможинто зп момента придобив
ки, които биха намалила матери
алната и морална мшзерян ня раб. 
класа.

Всичката тая дейност на соцнаа 
демократите доскоро бе такоупвва 
от „ революционнитекомунисти, 
като дребно-буржуазни реформи. 
Когато социалистическия кмет на 
гр. Кпаанлдк каптира п- докара 
вода, то со смопха и казваха, че 
това е децудкдно за раб. класа, 
като чели тая класа има всичката 
вжвможноот да задоволява своята 
жажда о вино и бира. Когато пре
ди войяпта още пашите общвиокн 
ожветнпдп настояваха за раяро-

каторскага рол ва теоаящишьта, 
се пжзправя само една однмчка 
сила — социализлин. и негова
та политическа представителка 
социалната демокрация. Тя зове 
всичко честно и дейно в страна
та на нова борба за нов живот.

Ив. Розов.

шение ва жилищната нужда да ее 
построят раб. домове с ефтен наем 
д-аа целта да ое впишат суми а 

. бюджета, комунистите сткааваха 
тия кредит* йод иредлог, че не

. мат доверие в буржуаааята, която 
щела да краде и щом тоаа е така 
нищо не бива да сс ирави ва об
лекчение тежкото положепяо пя 
работннчеотвото, до като не дойде 
социалната революция. А в нослед- 
отвие, равбраха комичното си по
ложение и нредлагахо за демагогия 
фантастични суми предварително 
уверени, че вяия от кадя  да ос 
наемат. Това вжршпха, като епо 
звцня. Като уарааляющи на раз
ните комуни, тяхното положение 
е още по интересно. В агитациите 
си , обещаваха пред масите, че мед 
и маело ще текдт по-улиците, че 

' оиромаояте ще отидат в жжщите 
па богатите дя живеят, че няма 
да работят, че що получават хлеб, 
джриа,. оярене и пр; пр. безплатно,- 
макар московектс тезиси да им 
еаповедваха, щото общиппте да гп 
имат като посицяя, от гдето да се 
атакува централното управление. 
И какво направиха? нека да ви
дим накратко, какао тия бабаити 
извдршиха в блажоянопочившата 
Варкепока комуна, н която година' 
и нещо бехя господари. Те ве са - 

, мо трдгнаха по стъпките на до
сегашните буржуавнц управления, 
но в известно оглошеиие ги над
минаха. Най яжрво, тия доброже 

- датоли па работипчевтвотс изгониха 
венчай работници в общината, за 
да настанят своите партизани без 

: оглед на ценз, или способности. 
Комунистическия кмет се покдза 
много по иривжрзан кдм раскоши 
м първата големи реформа бе, да 
се доставят меки мебели и iroiero- 

" щп ее кррела, а втората да ое ку- 
‘ пи нов файтон м черпи атовп .са 

негово ,,пролетарско“ величие.
Кадя останаха големите обеща

. пия? Какво се направи аа ирехра- 
ипта на работничеетното? аа отоп- 

, лението, са просветата му, 8а де-,
; дата му, аа чистотата, за жилищ- 
; нита криза п пр. и пр.? Едно големо 

нищо. Почнаха о широка охо* 
нанока политика, а свжрщиха о чер
вени нииерки и репички. Направиха 
голем бюджет, в който оо предви
ждаха много работи н не се на

; прави нищо. Училищния ям бюд
жет в това отаошоние гцс остане 

: помотник на комунистическата де
' магогия и лджа.
, В тоя бюджет ое предвиждаха и 
; б|зха утвжрденн, стотици хиляди 
, левове, за ученически амболаторп, 

библиотека, дрехи и обуща, учени
чески пособия и пр. я пр., в кому- 
пистите изразходваха ва тия наод- 

; щпи нужди смешни суми от десе
тици и стотици левове, много но

, малко от кохпото разходваха най 
реакционите боржу*8ни общински 
управления.

Комунистите това ндрщеха като 
управллющи в Варн, община. Днео 

; като оновиция поведението им о ощо 
] по нкторовно. Като пай силна група 
, вместо с едва разумна политика 

да накарат управляющин блок да 
задоволява цавролите пужди на ра
ботннчеотвото, те всичко правят 
да не со постигне нищо: бойкоти
рат комисии, подигат воввдвможян 
деироон номащи шпцо общо с ра
боти. ннтореои, щишят скацдили, 
джржат никому ивпуждии демагог
ски речи, пални с празна револю . 
ционна фразиологня, По всеки вль- 
проо намисат и величаят, като пло- 
теня агенти, руската сжнетска ре
публика и че там оноред тех всичко 
о народ и че работ. класа блажон- 

1 В одщност така ли е? Сега
ношшжого положение в о&ветека

' «I "

.Русия е разбудено и всеки работ
ник требва да ое заинтересува и 
го проучи, защото права е бжлгар« 
оката поговорка „еа прехвалени 
ягоди о голема кошница не ходи“ . 
Истинското положение в Руоия на 
кратко е схедующето: Там има една 
интелигенока между-вародна одигар 
хия, която в името на пролетарска 
диктатура е отнела всички права 
на работи, клаоа, даже п тия 
с които тя ое ползваше в режима 
на цар Нпколая. Работя, клаоа в * 
Руоия нема право па свободни син
дикални здружепия, па елбрания, 
на почат, на стачка. Работниците 
имат право еямо на „молчат и но 
разоуждат“ , да работят ■ гладуват, 
да блдат ождеви от чрезвичайка, 
да плелият затворите, и да мржт ка
то мухи от глад и болести. Това е 
болшевишкия рай, за който се бо
рят техните агенти в Бжлгария. '

Ний социал-демократите не иска
ме такжв рай. Ний се борим за 
пжляого освобождение на работи, 
класа не само от боржуавното вла
дичество, по н от воекаква дикта 
т-ура, каквото име и да ноон тя. 
За това и днес на 1 май, великия 
работи, иразднив, напомняме па 
Варненокето работннчеетво вели
ката истина, че докато не се осво
боди от влиянието на чужди от не
говата среда демагози, и докато не. 
се подготви езмб за великата ио 
торически задачя, която му пред
стои, да преобразува н ръководи 

. обществения строй, до тогава нема 
да има опасение. А тая подготовка 
ще стане само чрез органивация н 
сАвнанхе под знамето на освободи
телния социализъм, тоя соцнаяи- 
Зам, който води маоигв кжм сво
бода, равонотто н благоденствие.

' М. Стефанов.

Има ли в Русия номуннзм? .

На тоя вАпрое, като взема по 
вод, ят препечатаното в Радикал от 
Кориерс дела Сера интервю на Ра 
комки, Работнически вестник (26 
IV ) отговаря:

„В него (интервюто б. и.) напр, 
ое чете, какао Раковски бил 
казал букввално, че „комуни
зма никога не сащеотвувад в 
Руоия.“ Раковски не е могжл 

. да каже подобно нещо, защо
то то би било безпредметно 
(к. н.). М Раковски и всички 
болшевиш сж твърдели и 
твжрдят, че победата на р я 

, ботниците и селяните е 
един етап кжм социализма и 
по сетне кжм комунизма, (к. н.)

Теоняшкият лист прави едно 
много ценно признание, което да
же надминава това на Раковски 
направено пред Кориере дела Се
р а : 8а него е безпредметно дори 
да ся говори яа комумивма в Р у - , 
ешл. Но органа на комупиетите 
отива по нататАк, като твжрди, че 
ио само комунизма не ОАщеотвува 
в Руоия, по че той за самите ко
мунисти, нека си послужим я из
раза на ежщия Раковски, е един 
отдалечен мит. Защото според но
вата „теория,■* която обАркалия 
ое нещастен редактор от „Работ. 
веотник“ на бжрза р&ка скроил, 
комунизма ще дойде „по-сетне“ 
ог социализма, което вначи, чо 
последния ое явява необходим, е
тап кам пдрвпя,

И сам Марко да беше станал 
от гроба не би равбрал за какво 
собствено тука отава дума л „марк
систи,“ или побжрканн брдтвят 
тия глупости — Интересно е, оба
че да ое види, как тая нова бом
ба, която „вождовете“ хвърлят т? 
етадото ей ще се посрещне от 
мамелющите.^ ' г . 7ап,



Кооперация „Социалдемократ“ — Варна
»Драгоман“ и „Пиротска" — телеФои Ле 18Б.

Клонове магазви: Провадия и Ново седо (Провадийско)

А П Е Л
нам всички членове на кооперация Социалдемократ. 

Другари кооператорки и кооператори,
Месец най в кооперативен месец за кооперация „Социалде

мократ", месец за кооперативна агитация и пропаганда.
Вие действителни радетели на нашето свободно кооперативно 

дто — мп работа! Не Оставяйте, позната Ваша кжща, близки Вагии 
семейства да не-посетите и заНишетс членове tta кооперация „Оо* 
циалдемократ*, Убедете ги да внасят спестяванията ои само в коо- 
перацил „Социалдемократ*" Влоговете при кооперацията се употребя
ват изключително за борба против спекулата и за намаление па скъ- 
потиятаг като с тях се доставят стоки направо от произволите 
лите и. се предават ¿непосредствено на консуматорите.

Днес irnamt най-благоприятни условия да пропагандирате зада
чата на кооперация „Социалдемократ**. Тя е ваша съкровена задача, 
фсрсд бушуващата стръвна спекула и невиждана до сега скъпотия, 
кооперагьия „Социалдемократ“ с която чрез своите магазини и фурни 
даваше и  дава най доброкачествени стоки, най-внусен н бозпримеси 
хляб, евтоно топливо и облекло. .

Тя е вашата гордост тук. Цялата нейна дейност вжрвн нам 
култивиране чувства на солидарност, нреданност, общо дяло и со
циална справедливост.

Крайната нейна цел е: о т  организиране на консумацията да 
премине нам организиране на производството. Тя сочи международ- 
номо съгласуване на работническата кооперативна деятелност като 
ма. средство за възстановяване икономическия живот в държавите и 
премахване условията за съществуване на стопанските кризи.

Затова наложително в щото кооперация „Социалдемократ“ да 
ил*а подкрепата на всички трудящи се, пъшкащи под безмерната 
ехеплоамация с предметите от първа необходимост .

Време е да се сложи край па анархията в обмяната. и стопак* 
ския живот па страната, от която анархия само спекулантите тру
пат богатства. Затова ние Ви каним да шанете активни членове на 
кооперация „ С оциа.гдем ократ като удвоите нейния босешшен ка
питал и утроите влоговете м. ' , .

Напдлно постижима задача, напред!*
О т Дирекцията.

В ада па душата ми.
Свряна в ката на тхмната стая 

под тяяьеста на своята мхка, аз се 
взирах с широко разтворени очи. 
Ав гледах безбрежното море па 
окржбга.. Бурята на с&мпепнето бе 
разярила неговите нажежени валии 
и те се ” плискаха ь душата ми и 
свличаха от скалите й не нлс&к, а 
едри горещи сж.гзи . . .

Жената човек ли е, с човешки 
нужди и достойнство, или е сашц 
пуждна само да напдоти, вжзпроиз- 
веде м отгледа мдша, ва да може 
той П2ьк да се отдаде свободно на 
идеали, наука, изкуства и култура? 
Не см ли сагласии всички учени, 
които тай ожесточено спорят но 
други вжпроси, но вапроса за пред
назначението па жената? А веков
ното примирение на жената ие по
казва ли, че и тя е едгласиа с 
тях?! . . .

И  аз потдиах все повече в ада 
на своята дута и мхките ми ста
ваха все по —  непоносими.^

Изведиаж демоват, тоя презрен 
Божи служител, застана пред мене. 
От делото му сжщесгво грелха нла- 
м&ци и праскаха мрака около мене. 
Аз познах в огпепито му очи сх- 
страдаиие чуждо- па хората и юй 
заговори: „Защо, защо отпадаш ти 
жена? Но вярваш ли в мене, пре
зрения от Твореца, за туй, че не 
ски се задоволил с дадените ми го
тови истини, а ежи се заел сам да 
ги проверя, изследвам и сам от по
корен роб да.стана творец? Не бях 
ли аз, който показах па Адаиа 
даьриото ц& иозпаинето, който иау-1 
чих Ева да твори но образ н по
добие Боже, който откраднах сне- 
щенпия ог&и ст ада, за да го дай 
на челоиечсството;. пе на мел ли со 
ддажи да бддат те изгонени из 
царството гщ животите — рая и 
тласнати в и&тд па културата; не 
&а ли схи^&бгжда [ винаги роба?

Да, аз покровителя на човече
ството ти говоря: *

Не сж профаните на човешката 
наука, които знаят, какво Бог е 
вложил в природата на жената, 
защото на мене бе вхзложеио, при 
мирозданието, да умеел калта, от 
която Бог сж*гвори нароите двама 
челоиецн. Тогава без. знанието на 
Бога, аз вложих в тая кал, съм
нението и диренето иа-истината, 
без които човечеството още би жк-' 

“вяло в рия между животните и не 
би подозирало вснчео онова, пя, 
което се радва и което го издига, 
като човек и творец на културата. 
Прочие, помни моя завет, чрез кой
то сац се освободих от робство и 
който завещах на всички роби: 
Сммняьай се в настоящето и вхо- 
ржжеи с познанието гордо и смело 
со бори за свободата си.45* .

И от целото му същество трояха 
пламъци и праскаха мрака около 
мене . , . Д. Ж. Янкова.

Голяма част от народните маси, 
оообио от трудящита со маоп; от 
ония, които от т&ини зори ДО ТЖ51- 
на вечер ож на работа; на копто 
но оогава време да ^ошзоляг за 
своя хал и световната наредба, — 
тия маси, тоя работен народ, оста
нал непросветен, о& най-падходя- 
щата аудитория еа демагога. Те 
иай леело со подават на поговата 
агитация п най лесно ое увличат 
от щодрито обещания и от примам
ливите картини, копто той неумор
но риоуви пред тях. Поради липса
та па правилно схващане па све
товните ожбити:, те, ненроовото 
шзте, немогат да направят строга 
разлика между възможното и пе* 
възможното, между ^лъжата и заб
лудата, от една страна, и  правата 
и честна мисъл, от друга етрана. 

Те са^о смътно долавят, че мно

го неща не вървят тъй както би 
2робпащ  те чувствуват оиляо стра
данията, на които са изложени и 
маверпяга, в която изнемогват, ко-' 
гато в същото ироме други, . едно 
малцинство, прецарват в доволство 
и охолен живот.

В техните души со ражда злоба, 
ненавист; в тях почва да кипи не
годуванието или пък настъпва от
чаяние и тъна апатия. Те еа скло
нни леопо да се предадат на въл
нения или бунтове, или пък да ос* 
тавят живота да си тече сб тай, 
както е варвел, затъвайки те оа- 
мито се по-далбоко в мизерията.
; Тия хора ое трудно подават на 

проповед, която им риоува оаетди 
перспективи, щастливо бъдаще, но 
която същевременно ие премълчава, 
Че да ое достигне до твм, требва 
да ое мине дълъг път на поогоянни 
ежедневни борби и страдания. Те 
се отвръщат от тая иокренни думи, 
ва да оо предадат толкоз по-лесно 
па оаблазанта от демагогските обе - 
щанпя, които снемат небесния рай 
на земята, комто представят влива
нето в него за много лесно —само 
,един скок и ти си в него!, Далеч 
зад тебе, като тежък сън остава 
след това минатия в тегло живот.

Разбира се, че обещания рай не 
настъпва тук долу на вемята, за
това пък проповедниците му са ои 
свършили работата и оплели хуба
во кошницата. Ония, конто ся се 
влекли подпре им, нека продължа
ват да тетлят хомота на живота; 
тям им е еб еДно. •

Последните години на нашия жи
вот, през войната, а оеобно след 
нея, дадоха богата жетва на дема
гозите от всички нюанси. Наотра- 
далите се масите вдекоха подир 
дани и други, за >да изпаднат в 
края ва краищата още в по-лоша 
нищета. Само просветения ум може 
да схване истинските насоки на 
живота, само той може да разбере, 
че подобренията но могат да станат 
огведнаж, живота не може да оо 
преобрази ва 24 часа. И само той 
може да ое отдаде-ня упорит труд 
за извоюване на един по-щастлив 
живот за вончки, които работят н 
сжздчаат блага.

За да ое просветят масите и на- 
иравят годни за такава упорита и 
трудна борба, ще требва да се ра
боти върху тях дълго п системно.

Неуспехите но бива да отчайват 
работниците в това иодоу не бива 
да ги отчайва и тичането на маси
те след тия или ониц демагози, — 
те пак ще се върнат. Искренната 
дума, правата а  разумна пасъл ще 
пробият един ден мрака, който об
хваща непросветените им души и 
то-що впдят, где ож били техните 

. врагове.
Тая тежка и непосилна работа 

о вжршшш в нашата бедна страна 
от край време социалната демокра
ция. Тя я върши и ще я  върши 
и занапред: безшумно, тихо, бавно, 
оиотемпо; без да се тревожи от не
успехите и разочарованията; нито 
пък да слиза до разбиранията на 
тълпата или да оо нагажда според 
пойните настроения.

Но о далеч времето, когато и в 
тая страна ще се разбере, вой е 
вършил полезна работа, кой се е 
грижил еа своя' по-малък грат и 
кой е гледал да го пзкорасти за 
лични цели.

Прочее, нека всека социал-двм<?- 
крат со проникне от великото зпа 
чение ла просветата, нека ое отдаде 
на нея, пека заработи о жар за 
широкото п разпространение между 
ония, които еъ само лъгани досега 
и  пет  бъде сигурен, че хей тъй 
работа най-добре за социализма и 
ар неговото тържество. Д. П. Н.

Съю за на социал. младеж
Както в биологичния мир на нла- - 

дия оргаиивм се пада великата за
дача iâ съхрапееието на вида, в 
обществото младежта е, която играе 
тая рол. Един обществен организм, 
прочие, аа да гарантира по ната
тък своето съществуване е длъжен 
у себе си да откжрми младите си
ли, които ще. го обновят, ва да про
дължи борбата в своя жизнен пжг. 
Тая грижа съставлява първата и 
най-голяма задача на всека общес
твена организация. И оная общест
вена организация, която не се про
никне от голямото й значение, без ' 
друго е осъден па смърт. В борба-' 
та за живот успяват само тия, кои
то съ се приспособили към нея.

И политическите партии, като 
обществени организации, не съ вън 
от рамките на тоя закон. И  те 
требва да се грижат за отхрнвапе 
младите сили, които да продължат 
борбите им. Ile ненравят лн това и 
тях ще сполети същата участ. ■

Тая жизнена необходимост се съ- 
зиа от всички паши партии и с ед- 
ио удивително аа природата им у- 
сжрдие, те плъзнаха да дирят мла
дежта, да а вкарат в своите редо
ве, като но такъв начин.направят 
себе си но-годни в живота. _ От то
гава се започва н онова бесно над
преварвано в основаването на мла- 
дежви групи, в което дори партии
те, които в миналото с възмущение 
говореха против опартизанявавето 
ва младежта се стремят да държат" 
първо место . . . Дали, обаче с про- 
мепата само на ехетаяа си стари
те партии-ще успеят да се аакре- 

. ият, това е друг въпрос.
Младежкото движение у нас, ка

то самостоятелна организация с е .. 
яви сравнително късно. Едва ми
налата година се ноложиха осиоаи-

- те па Съюза на социалистическата 
младеж. И той действително за на
шето движение е нещо ново. Това 
не ще рече, обаче, че у партията 
в миналото е липсвала организацн-

' ята на младежта. Наопъки, още в~ 
пай ранните години на нейното съ
ществувание, младежта е била есте
ствен иеип кадър. Някогашните 
„кружоции където се възпитаха 
пай-добрите сили па българския со- 
циализм беха първите културни ор- 
гапизацки на социалистическата 
младеж. По-сетне, дойдоха борч«- 
ските дружества, изникнали като ' 
реакция па пакостната пропагапда, 
водена от българските патриотари, 
под покровителството на училищна
та власт в гимнастическите друже
ства. Тогава, обаче, социалистиче
ското движдиие беше и началния 
фазис иа своето раввитие, неговите 
сили беха слаби, аа да могат да се 
късат в самостоятелни организации..

- Но след двете войни, в които 
българските „родолюбци“ проиграха 
всички свои шансове за ио-щаст- 
лнво бъдеще^ се почувствува едно 
голямо засилване на социализма. 
Диижеиието парастна и обособлеци-. 
ето п различни и по-вече органи-, 
зации со язи естествена необходи
мост. Освен кооперативното и син
дикално движения, които силпо се 
разрастваха, като в организационно 
отношение важивеха съвършеиио 
саиостоятелеп живот п црлитиче- 
ското движение излъчи от себе си 
две нови организации — женският - 
н младежкият съюзи. '

Появяването па последният обаче 
закъсне, поради раздорите в парти
ята и нейното отслабване след изли
зането иа еамозванкнте „левичари- 
комунисти*, по затуй пък то се оформи ' 

> като чието социал-демократяческо 
движеиие, без никакви комунисти
чески тенденции. То се роди в мо->



мента на най-ожесточените борба, пия за преуспяването на едпо движе-' маси, чакащи в напрежението си от премени вилата на реакцията. ' 
между социалисти и комунисти и‘ из- ние. Нашата организация не е еж-: него, като но някакво чудо своето На с о ц и а л и з м а  предстоят 
растпа в тия борби. Ожюзжт. на со- вжршеиа но не може в.едногодишно избавление, главно помогна за това. • пови..непоносими борби; от тях няма 
циадистическата младеж при нашата сжществуване да се усжвжрщенствува; , Голяма част от неговите после- да липева и социалистическата мла- 
пвртия диес, можем да кажеме е до- ¡¡а нашите иужди, обаче, тя е дователи се вржщат нод гордото зна- деж. На пея се пада тежката задача . 
статжчно стабилизирана организация, достатжчпо добра. За туй цжк пре-; ме па-социализма. Старата вяра в си- да смаже новата отвратителна рожба 
Здраво и непоколебимо социалис- данността на членовете 4 стои но-, лата н способността на демократи- на капитализма-фашизма. И на вели- 
тическата младеж отстоява партнй- горе от всякаква похвала. ческия социализм чрез неговото бав- вият ден на труда тя високо ще издиг-
пите позиции и взема живо участие Но за успехите на пашето дв нже - но  проникване вжв всички области не гласа си против тоя нов опит за га- 
в почти всички партийни акции. ние не по-малко влияят и обективните; на живота, като нанраии последният вра сбедствуващид народ и ще наии- 
Само за една година той удвои причини. Ние сме организация па со-- но сносен и по такжв начин под- фестира своята готовност за борба, 
броят па организациите и членовете циалйстичесяата младеж, и успехите; готви условията за новото общес- Краткото сжществуване на мла- 
си, ржет за такава млада организация па общото социалястичесяо движение тво, наново се вжзвжрпа у масите дежкия сжюз, доказа неговата необ- 
естествено завиден. На какво се джл- не могат да не се отразят и вжрху нас., и силите па социализма закрепват, ходиност за движението; всеки дея 
жат неговите успехи? - Добрата орга- Крушението иа болшевивма по, Това обаче става много мжчно, тая необходимост се чувства по-сил- 
пизация и преданността на членовете всички линии, което освободи от хи •( като даже срещу болшевишката ела- по; нека подпомогнем всички кего- 
му, ето едпо от ний-гльвпите услр- пиотигното ежетояние, бсдствуяащите' бост, започва да се издига макар и вото закрепване! Ц. К.
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